



胡錦濤發表2013年新年賀詞。

新華社

胡錦濤新年賀詞 冀促港澳繁榮穩定

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)在2013年元旦來臨之際,中國國家主席胡錦濤發表新年賀詞。他表示,2012年是中國發展進程中具有重大而深遠意義的一年,中共十八大和十八屆一中全會順利實現領導機構新老交替。中國各族人民正緊密團結在以習近平同志為總書記的黨中央周圍,萬眾一心,銳意進取,為全面建成小康社會而奮鬥。胡錦濤還特別向港澳民眾問好,強調將促進香港、澳門長期繁榮穩定。

共促世界經濟增長

胡錦濤在題為《共同促進世界和平與發展》的新年賀詞中指出,中國將一如既往地和平共處五項原則的基礎上,積極發展同各國的友好

合作,積極推動採用和平方式妥善解決國際和地區熱點問題,努力促進世界經濟強勁、可持續、平衡增長,發揮負責任大國作用。

胡錦濤指出,2012年是中國發展進程中具有重大而深遠意義的一年。前不久召開的中共十八大和十八屆一中全會,描繪了全面建成小康社會和深化改革開放的宏偉藍圖,順利實現了中共中央領導機構新老交替。當前,中國各族人民正緊密團結在以習近平為總書記的黨中央周圍,萬眾一心,銳意進取,為全面建成小康社會而奮鬥。

談及2013年,胡錦濤表示,中國政府和人民將高舉中國特色社會主義偉大旗幟,堅持以科學發展為主題、以轉變經濟發展方式為主線,繼

續把握好穩中求進的工作總基調,全面推進改革開放和社會主義現代化建設,為實現黨的十八大確定的目標任務開好局、起好步。

續推兩岸和平發展

胡錦濤說,我們將堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治方針,深化交流合作,促進香港、澳門長期繁榮穩定。將繼續推動兩岸關係和平發展,造福兩岸同胞,維護中華民族根本利益。

胡錦濤相信,只要遵循各國人民意願,順應世界發展潮流,大家共同努力,就一定能把世界和平與發展的崇高事業不斷推向前進,就一定能把各國人民福祉不斷提高到新的水平。

習近平新年發令：反腐保持高壓

個別幹部嚴重違法違紀 強化對權力制約監督

香港文匯報訊 據中新社報道,中共中央總書記習近平31日主持中共中央政治局會議,聽取中央紀律檢查委員會工作匯報,研究部署2013年黨風廉政建設和反腐敗工作。會議指,嚴格執行廉潔從政有關規定,強化對權力運行的制約和監督,保持懲治腐敗高壓態勢。

會議要求,認真落實中央關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定,嚴格執行廉潔從政有關規定,反對形式主義、官僚主義,堅決制止奢侈浪費。把監督執行八項規定作為經常性工作,制定監督檢查辦法和紀律處分規定,強化日常監督,做到出實招、動真格、見實效。

堅持有案必查、有腐必懲,嚴肅查辦違紀違法案件,保持懲治腐敗高壓態勢。加大預防腐敗工作力度,加強反腐倡廉教育,強化對權力運行的制約和監督,推進反腐倡廉法制度建設。加強基層黨風廉政建設,深入開展糾風和專項治理,認真解決發生在群眾身邊的不正之風和腐敗問題。

治理源頭 鏟除腐敗滋生土壤

會議指出,反腐敗鬥爭形勢依然嚴峻,少數黨員幹部宗旨意識淡薄,形式主義、官僚主義問題突出,奢侈浪費現象嚴重,一些領域消極腐敗現象易發多發,個別領導幹部特別是高級幹部嚴重違紀違法。全黨必須增強憂患意識、風險意識、責任意識,既堅定果斷剷風整紀,加大辦案力度,堅決遏制腐敗現象蔓延勢頭,又樹立長期作戰思想,注重深化改革,健全體制機制,加強源頭治理,不斷鏟除腐敗現象滋生的土壤,不斷以反腐倡廉實際成效推進廉潔政治建設。

會議強調,2013年,各級黨委、政府和紀檢監察機關要堅持黨要管黨、從嚴治黨,堅持標本兼治、綜合治理、懲防並舉、注重預防,全面推進懲治和預防腐敗體系建設,着力嚴明黨的紀律特別是政治紀律,切實轉變領導機關和領導幹部工作作風,認真解決反腐倡廉中的突出問題,明確重點、狠抓落實、改革創新、攻堅克難,推動黨風廉政建設和反腐敗鬥爭向縱深發展。

會議同意2013年1月召開第十八屆中央紀律檢查委員會第二次全體會議。



2013年新年京劇晚會30日在京舉行,黨和國家領導人與首都近千名群眾一起觀看演出,喜迎新年的到來。這是習近平、李克強等向演員和觀眾招手致意。

「兩高」：行賄一萬元以上追刑責

香港文匯報訊 據新華社報道,中國最高人民法院、最高人民檢察院31日對外發佈了《關於辦理行賄刑事案件具體應用法律若干問題的解釋》。司法解釋第一條明確規定,為謀取不正當利益,向國家工作人員行賄,數額在一萬元以上的,應當依照刑法規定追究刑事責任。

對於何謂「謀取不正當利益」,司法解釋認為,是指行賄人謀取的利益違反法律、法規、規章、政策規定,或者要求國家工作人員違反法律、法規、規章、政策、行業規範的規定,為自己提供幫助或者方便條件。違背公平、公正原則,在經濟、組織人事管理 etc 活動中,謀取競爭優勢的,應當認定為「謀取不正當利益」。

司法解釋還規定,多次行賄未經處理的,按照累計行賄數額處罰。行賄人謀取不正當利益的行為構成犯罪的,應當與行賄犯罪實行數罪並罰。

有關專家表示,過去司法機關高度重視受賄案件的查辦,司法解釋的出台,說明司法機關對行賄案件也逐漸重視,這樣有利於從行賄這個源頭抓起遏制腐敗。「兩高」在歲末之時發佈司法解釋,也提醒人們在節日的禮尚往來中,加強廉潔自律。

「兩高」聯合制定的共13條的司法解釋自2013年1月1日起施行。

欣聞新年反腐「第一槍」

凝哲

2012年最後一天,中共中央政治局會議部署反腐工作,明確將「堅持有案必查、有腐必懲,嚴肅查辦違紀違法案件,保持懲治腐敗高壓態勢」。這是中共高層在新的一年裡打響「反腐」第一槍。

「打鐵還需自身硬」,習近平總書記十八大後在出行、住宿、餐食等方面已為中共高官做出表率,令那些「宗旨意識淡薄,形式主義、官僚主義問題突出,奢侈浪費現象嚴重」的少數黨政官員無地自容。

在上任短短40多天內,習近平、李克強外出調研,趕赴偏遠山區,出臺多項舉措等,都顯示出新領導集體在改革創新、發展民生等方面的積極主動。而這,正是對那些「易發多發消極腐敗現象」的最好警告。

在昨天的會議上,更傳達出反腐制度化的強烈信號,強調「樹立長期作戰思想,健全體制機制,不斷剷除腐敗現象滋生的土壤」。這些都顯示出,外界對中央反腐只是「新官上任三把火」的猜測是沒有依據的,反腐將繼續保持長期的高壓態勢,反腐不僅會「拍蒼蠅」,更會「打老虎」。

短評

《求是》刊習文：永不脫離群眾

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)今日出版的2013年第1期《求是》雜誌,將發表中共中央總書記、中央軍委主席習近平的重要文章。文章提出,人民群眾始終是黨的堅實執政基礎,只要我們永不動搖信仰、永不脫離群眾,我們就能無往而不利。

按照多年形成的慣例,作為中共中央理論刊物的《求是》雜誌,每年的第1期首篇文章都將刊發中共中央總書記的重要文章。據悉,2013年第1期刊發的習近平總書記的重要文章,摘選自習近平總書記在黨的十八屆一中全會上的重要講話。

文章強調,當前和今後一個時期,新一屆中央領導集體的首要政治任務,就是全面貫徹落實黨的十八大精神,為實現十八大確定的目標任務而努力奮鬥。

文章提出,要突出抓好抓實六個方面的工作,即:圍繞高舉中國特色社會主義偉大旗幟,加強中國特色社會主義理論體系學習實踐、全面推進建設小康社會各項事業、着力保障和改善民生、全面推進黨的建設新的偉大工程、深化改革開放。

文章說,今天,歷史的接力棒傳到了我們手裡。歷史和人民既賦予我們重任,也檢驗我們的行動。崇高信仰始終是我們黨強大精神支柱,人民群眾始終是我們黨的堅實執政基礎。只要我們永不動搖信仰、永不脫離群眾,我們就能無往而不利。

違法融資抬頭 四部委聯手力遏

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國財政部、國家發改委、央行、銀監會31日在財政部官網上聯合發佈公告,要求地方政府有效防範財政金融風險,未經有關監管部門依法批准不得直接或間接吸收公眾資金進行公益性項目建設。此間有專家就此表示,四部委此舉再次說明,中央有關部門對於地方政府債務的擔憂正有所升溫。

近來,有些地方違法違規融資呈抬頭之勢。比如,有些地方政府違規採用集資、回購(BT)等方式舉債建設公益性項目,違規向融資平台公司注資或提供擔保,通過財務公司、信託公司、金融租賃公司等違規舉借政府性債務等。

有審計部門發現,隨着某省某開發區「滾動開發」進程的加速,基礎設施投資的逐年攀升,該開發區融資平台負債率亦居高不下,同時還陸續出現了大量資產的所有權與經營權相分離的問題。

銀監會相關數據顯示,截至2010年6月末,地方政府融資平台貸款餘額7.66萬億元,其中項目借款主體不合

規、財政擔保不合規或者本期償還有嚴重風險(貸款挪用或貸款充當資本金)的貸款約佔23%。

公益性資產不得注入融資平台

對此,四部委聯合發出的上述公告明確表示,地方各級政府及所屬機關事業單位、社會團體未經有關監管部門依法批准,不得直接或間接吸收公眾資金進行公益性項目建設,不得對機關事業單位職工及其他個人進行攤派集資或組織購買理財、信託產品,不得公開宣傳、引導社會公眾參與融資平台公司項目融資。

公告要求,地方政府對融資平台公司注資必須合法合規,不得將政府辦公樓、學校、醫院、公園等公益性資產作為資本注入融資平台公司,地方政府將土地注入融資平台公司必須經過法定的出讓或劃撥程序。



國家四部門31日聯合發文,要求地方政府有效防範財政金融風險。圖為溫州一家民間資本管理公司。

公告亦重申,地方各級政府及所屬機關事業單位、社會團體嚴格按照《擔保法》等有關法律法規規定,不得出具擔保函、承諾函、安慰函等直接或變相擔保協議。

國防大學副校長 轉任瀋陽軍區副司令



王西欣 瀋陽軍區副司令員。

香港文匯報訊 據財新網報道,國防大學副校長王西欣少將(見圖),日前已轉任瀋陽軍區副司令員。

電話會議,王西欣以副司令員身份參加會議。這是官方媒體首次披露王西欣履新的消息。58歲的王西欣是河南禹州人,20歲參軍後長期服役於成都軍區,在30餘年軍旅生涯中從戰士逐步做到集團軍軍長、國防大學副校長等職,是目前軍中少有的參加過實戰的高級將領。2011年12月,王西欣接替改任軍事科學院副院長的任海泉中將,升任國防大學副校長,從而成為副大軍區級將領。

公共外交協會成立 李肇星任會長

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中國公共外交協會31日在北京正式成立,前中國外交部長、現中國全國人大外事委員會主任委員李肇星當選為會長。外交部長楊潔篪出席大會並致賀辭。

李肇星表示,中國公共外交協會將以兼容並蓄、開拓創新的精神,動員、協調、組織社會資源和民間力量扎實推進中國公共外交事業,為提升國家軟實力作出貢獻。

中國公共外交協會是一個全國性、非營利性社會組織,旨在通過提供專業諮詢、



中國公共外交協會31日在北京成立,李肇星(左三)當選首任會長。